

《宁波市公共资源交易管理条例》实施一年—— 立法成果初显 营商环境优化

法治宁波

记者 黄合

一年来,深化数字化改革,累计减少市场主体到场约2.5万人次;一年来,深化“保证保险制度”改革,累计减少保证金103亿元;一年来,加强事中、事后监管,查处招标投标领域违法案件20件,共处罚款281万元;一年来,推行“评定分离”改革,在929个实施项目中随机抽取50个回访,招标人满意度达91%……

近日,记者从市十五届人大常委会第一百零五次主任会议上获悉,《宁波市公共资源交易管理条例》施行以来,市政府及相关部门高度重视,完善配套制度,优化工作机制,推进改革创新,狠抓宣传教育,公共资源交易管理法治化、规范化、标准化、数字化水平不断提升,取得显著成效。

提升,取得显著成效。

据悉,2020年10月施行的《条例》,在固化我市自2003年以来经验做法的基础上,进一步规范交易平台建设、完善交易基本规则和程序、创新监管机制,我市成为全国首个通过地方立法推行工程建设招标投标集中监管和其他公共资源交易领域共同监管相结合模式的城市。

《条例》实施后,出台《宁波市公共资源交易监督管理办法》等18个配套制度,形成覆盖房建市政、轨道交通、交通运输、水利水电等多个领域的22个招标文件标准范本,清理91件招投标类制度规则,基本形成全市统一的公共资源交易管理制度体系。

与此同时,根据《条例》要求,我市已逐步将全市各类领域性、区域性公共资源交易场所,有序纳入统一的公共资源交易平台

行监督管理。覆盖市、县、乡三级的交易平台体系已基本建成,特别是海曙区打造覆盖全域的农村基层交易系统,已成为省纪委监委改革中“揭榜挂帅”基层权力监督系统的重要子项目。

有效监管,素来是公共资源交易管理领域的难题。对此,根据《条例》规定,市级层面和大多数区县(市)工程建设项目招标投标已实现由公管机构集中监管,市公管机构与相关主管部门就共同监管建立了良好的协同推进工作机制。同时,市政办积极与市司法局、市编委办等部门对接,认领57项行政执法事项和检查事项,制定执法程序,加大执法力度,积极推动从“不告不查”到“主动发现、主动查处”的转变。

特别是针对中介和专家两大主体,我市大力推广“网上中介超市”,深化招标代理机构动态评价管理,同时修订评标专家动态管理细

则,采用“一标一评”“量化扣分制”“合格制”等日常和年度考评模式,一年来共对238人次扣分,约谈9人次,下发监督意见书20份,暂停33名违规违纪专家评标资格。

“我们认为,《条例》的实施健全了交易制度体系和平台体系,推进了保证保险制度、交易信用管理等领域的改革,特别是在加大执法力度、维护市场秩序、优化营商环境方面,初步达到了预期的立法效果。”市人大常委会财经工委相关负责人说。

下一步,市人大常委会财经工委将针对目前实施中存在的问题和短板,督促相关部门提升工作合力、提效监督管理、提高服务质量、提质宣传教育,以《条例》的全面有效实施进一步规范公共资源交易活动,构建统一开放、竞争有序的交易市场,不断提高公共资源配置效率和效益。

第四届“茅盾新人奖”获奖名单公示 宁波作家雷默、紫金陈上榜

本报讯(记者林曼)昨天,中国作协网发布中华文学基金会第四届茅盾新人奖评奖办公室关于获奖名单公示的公告,公布了第四届“茅盾新人奖”及“茅盾新人奖·网络文学奖”获奖名单。宁波作家俞云灿(雷默)、陈徐(紫金陈)上榜。

值得一提的是,这也是宁波青年作家首次获得“茅盾新人奖”。

作为第四届“茅盾新人奖”的10位获奖作家之一,俞云灿(雷默)现任宁波市作协秘书长,在《收获》《人民文学》《十月》《花城》《作家》等刊发表小说一百余篇。

值得一提的是,这也是宁波青年作家首次获得“茅盾新人奖”。作为第四届“茅盾新人奖”的10位获奖作家之一,俞云灿(雷默)现任宁波市作协秘书长,在《收获》《人民文学》《十月》《花城》《作家》等刊发表小说一百余篇。

多次被《小说选刊》《小说月报》《新华文摘》《中篇小说选刊》等转载并入选,部分小说被译成英、俄、日文,出版有《黑暗来临》《气味》《追火车的人》《大樟树下煮鲤鱼》等作品,曾获浙江省青年文学之星称号、《作家》金短篇小说奖、《小说选刊》

年度奖、郁达夫小说奖等。其中,小说《追火车的人》被改编成电影。

获得“茅盾新人奖·网络文学奖”的作家紫金陈,生于象山石浦,著名推理小说作家,迄今已出版《无证之罪》《坏小孩》《长夜难明》等十多本小说,曾位列天涯文学2012年度“十佳作者”“十佳作品”双榜榜首。写作十余年的紫金陈,作为悬疑剧《隐秘的角落》原著作者而爆红。根据他的小说《高智商犯罪》改编的悬疑剧《谋局》,全程在宁波开机拍摄。

茅盾文学新人奖是经中国作协党组书记处批准、由中华文学基金会牵头主办的文学奖项,自2015年设立,两年一届,奖项前身为“庄重文文学奖”(始于1988年),旨在奖励45周岁以下、已经取得相当成就的青年文学家。从本届起,“茅盾文学新人奖”更名为“茅盾新人奖”。

高校线下复课



昨天,位于路林市场东南面的宁波工程学院经管学院电子商务20级学生正在上课。在防疫部门指导下,昨天下午,该校陆续恢复线下教学。(严子期 摄)

“川越”千里,让东西部协作开出幸福索玛花



人物名片:布拖县委常委、副县长 何良

“何良,组织决定派你去四川凉山布拖开展协作帮扶。”来布拖已半年多,单位领导的话却犹在耳畔。到布拖没多久,我就走遍了布拖的12个乡镇,深入村寨了解情况。

爬高山入深谷,我到过最南边的龙潭镇合井村,站在金沙江畔,与当地干部群众交谈;也到过地势最高的洛呷村,海拔2800多米,看村民在半山缓坡上放牧;更是到过以前安置麻风病人的阿布洛哈村,这是全国最后一个通公路的村。一个月的调研走访,让我对这个彝族聚居的高寒山区半农半牧县有了全面深入的了解,也对党中央

脱贫攻坚决策的英明伟大,有了更深刻的体会。

布拖山与山白云相连,坝与坝绿水相依,充满着最原始的彝族风情。这里是彝族火把节的发源地,素有“中国彝族火把文化之乡”“中国彝族火把节之乡”美称。我在阿布洛哈村看到,村民们住的是崭新的砖瓦房,通往该村的路虽不宽,却已经是水泥硬化路了。当地的村民阿达告诉我,以前他们去镇上采购物资需要沿着羊肠小道,走过悬崖峭壁,步行三四个小时才能到达,如今水泥路可以通到家门口。阿达说:“国家政策好,我们住进了温暖结实的砖瓦房,心里高兴着呢。”

从彝寨老乡口中得知布拖的变化让我感慨万分,这是凉山布拖取

得脱贫攻坚的胜利。但脱贫摘帽不是终点,如何防止山高路远的村寨返贫,如何利用当地资源禀赋带动乡村振兴,如何借助慈善力量加速布拖彝乡群众致富,我开始思索。通过实地调研和与当地干部的沟通对接,目前已实施了亚河村美丽乡村建设项目、布拖高原蓝莓种植项目等16个协作项目,投入援建资金6000万元。

过去,布拖农民只会种植苦荞、土豆等传统作物,附加值低,仅够温饱。我们在调研考察中发现布拖日照充足、土地PH值呈弱酸性,适合高原蓝莓规模化种植,而且蓝莓价格高,可有效抵消长距离运输的成本,契合布拖的实际条件。我们安排东西部协作资金2000万元,帮助布拖建立了万亩蓝莓产业种植示范带,本月初,项目已全部完成。未来还将投资建设蓝莓加工园,打造高原蓝莓全产业链现代农业产业体系。“我在蓝莓示范种植园打工两个月了,一天可以挣80元。种植园还有我们家的3亩地,每亩地一年租

金600元。”石咀村村民且沙么扯合开心地说。随着高山蓝莓种植项目的推进,还将进一步拉动当地就业,蓝莓产业即将成为布拖对外的一张“新名片”。

这半年多来,我和帮扶工作队的成员一起交流探讨,定项目、排资金。乡村振兴示范村建设、产业建设、劳务协作、医疗健康协作、教育协作……都说万事开头难,但我们已在布拖开好头、迈好步。

扛一肩梦想,献一腔热忱。新年的钟声即将敲响,这是新生活的起点,但对我来说,也是新征程的号角。尽管在东西部协作中还存在协作优势不匹配、产业资源难打通等问题,但这也激励着我更深入地探索协作帮扶方式,寻找振兴致富渠道。我坚信在不久的将来,布拖人民的生活会像象征幸福吉祥的索玛花一样,漫山遍野,红红火火。我为能参与这项伟大的事业而感到骄傲,也必将全力以赴,尽己所能。

(记者 冯璋 整理)

水贵仙:月湖雪景,美呆了



红梅映雪(资料照片)。

(水贵仙 摄)

春有百花夏有月,秋有凉风冬有雪。我熟悉月湖的四季美景,更了解月湖这几十年的变迁。因为月湖于我,既是过去的童年记忆,也是现在的生活日常。

我的出生地就是现在的望京门遗址。我在那里生活了38年。月湖及天一阁、板桥头、拗花巷、青石巷、菱池街、贵家巷、马衙街、望京路、长春路……都是我再熟悉不过的。现在,我还住在月湖附近。

随着城市的发展,月湖也在不断地变化着。而摄影师身份则让我能够用自己的视角捕捉和留存月湖之美。我的第一台4型上海牌照相机就是为了拍摄天一阁·月湖,在困难年代省吃俭用花了一百多元钱

凭票买来的。

记得2013年年初,我在月湖看到一树红梅即将绽放,心想着:若是红梅映雪那该是多么美丽的场景。那年2月9日一早,我打开窗惊喜地看到白雪铺地似北国风光,脑中立刻想起了那一树红梅,便带上相机去月湖取景拍摄,留下了那张《红梅映雪》。

2018年1月27日,在美轮美奂的月湖雪景之中,为了拍到天一阁在雪中的全景,我爬上丰华名都大楼,留下了那张皑皑白雪下的天一阁。

是的,现在的摄影器材越来越先进,许多全景照片通过航拍就能获得。但我作为一名老摄影师,还是

在使用最传统的创作流程:提前构思、策划,事先踩点,现场发现,在特别的日子里背上相机,用镜头记录不同角度的月湖。无论日晒雨淋,还是刮风下雪……不,下雪更好!我会

喜出望外地穿上防滑鞋,做好必要的防寒工作,来到这个熟悉的地方,用我的方式来记录她的美丽。

(作者系国家级高级摄影师、中国摄影家协会会员)



镇海区中小学昨有序复课 第一课主讲防疫

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员林晓艳 胡艳文)12月19日镇海区解除临时封闭管理。昨天,除蛟川街道封控区和管控区的4所中小学和9所幼儿园外,镇海区其他各所学校、幼儿园开始有序复课。

“可以和亲爱的老师、同学在同一课堂里学习,更有学习氛围。”镇海中学高二(10)班的陈同学说。19日晚,镇海中学的教学楼里亮起了灯,高二、高三学生分批到校参加晚自习,高一学生则于昨天到校复课。

昨天早上7点半,骆驼中心学校的学生们戴着口罩,间隔一定距离分批有序上学。校门口放置了几台智能测温一体机,学生一一进行刷脸,待绿色健康码显示后方可进入校园。“复课前我们进行了排摸,有7名红黄码的学生,我们已经第一时间点对点与家长进行沟通交流,希望这些学生安心在家进行学习,相关教师会梳理好知识点,等他们返校后及时进行补习。”骆驼中心学校校长李科杰告诉记者。

同时,骆驼中心学校提前对校园做好消杀工作,并专门安排7名教职工在校门口进行防疫核查,确保学生安全入学。

在镇海区崇正书院,一堂特殊的复学第一课正在进行中。在观看《崇正少年说——一封家书》的时候,203班的周辰向同学们讲述了交警爸爸在抗疫一线的故事:“我的臭屁爸爸,我有一点想你,虽然现在你不能陪我,但在我心里你就是个超级大英雄,我和妈妈都爱你。”

崇正书院教师叶宇科表示,班里许多学生的家长在抗疫一线,通过观看视频,希望同学们感受到一线抗疫人员的力量,增强同学们对抗疫必胜的信心。

此外,复学第一课上,班主任通过倾听学生心声、接纳学生情绪、守护学生自信等方面对学生们进行有效心理疏导,同时通过上下学篇、食堂就餐篇、课堂防护篇与日常防护篇增强学生防疫意识。

37条临时停运公交线路 今起恢复

其中有13条线路临时改道

本报讯(记者张燕 通讯员邵建荣)市公交集团昨日发布消息,今起,进一步恢复临时停运公交线路。

恢复的37条临时停运公交线路(其中临时改道13条)具体如下:27路、342路、346路、370路、371路、372路、373路、375路、376路、377路、378路、379路、380路、384路、385路、387路、388路、389路、390路、391路、392路、397路、398路、399

路、802路、818路、822路、965路、微16、定制25号线、定制37号线、定制38号线、定制45号线、定制46号线、定制47号线、定制58号线、甬江数字产业园专线。

因蛟川街道封控区和管控区临时封闭管理,对上述线路中的13条公交线路进行临时改道运营。具体内容可扫码获取。

